

附件 4:

邵阳市集中式饮用水水源地专项行动 工作方案

根据《长江经济带饮用水水源地专项行动工作方案》(环办水体函〔2019〕211号)要求,为进一步提升我市集中式饮用水水源环境管理水平,确保饮用水安全,结合我市实际,制定方案如下:

一、总体思路和工作目标

在全面完成县级及以上水源地清理整治工作基础上,深入开展乡镇级集中式饮用水水源地保护区划定、风险排查和环境问题整治,不断完善饮用水水源保护区制度,努力提升饮用水水源地规范化建设水平,明显提高饮用水水源地风险防控和应急能力,着力改善饮用水水源地环境质量。

二、工作范围

一是持续加强县级及以上集中式饮用水水源地环境问题排查整治;二是将供水人口在10000人或日供水1000吨以上的饮用水水源地作为重点,开展乡镇级集中式饮用水水源地排查整治工作。

三、工作措施或任务

(一)做好县级及以上城镇水源环境状况评估和乡镇级

及以下水源基础信息调查。按时完成县级城镇饮用水水源环境状况评估报告编制，并根据规范化建设变化情况，按月对系统中数据进行动态更新。完成服务人口大于 1000 人、供水范围覆盖行政区域内全部乡镇的水源，供水人口在 10000 人或日供水量 1000 吨以上、向乡镇政府所在地供水的水源，供水人口在 1000 人以上农村水源等三种类型饮用水水源地信息数据采集填报。

（二）对已批复的集中式饮用水水源保护区划定方案和保护区内环境问题进行复核复查。进一步校准完善相关数据信息和排查整治保护区内存在的环境问题，对确实存在较大安全隐患和环境问题的饮用水水源地，应进一步优化水源地环境质量或保护区划分方案。

（三）加快县级及以下饮用水水源保护区划定工作进度。根据生态环境部和水利部联合下发的《关于进一步开展饮用水水源地环境保护工作的通知》(环执法[2018]142号)，2019 年底前，依法完成对供水人口在 10000 人或日供水在 1000 吨以上的其它所有饮用水水源地（包括地下水型饮用水水源地和县级以下地表水型饮用水水源地，以下简称“千吨万人”集中式饮用水水源地）保护区划定。

（四）设立保护区边界标志。饮用水水源保护区一经划定，应在饮用水水源保护区边界设立明确的地理界标和警示标志。

（五）整治保护区内环境违法问题。在划定饮用水水源保护区的同时，应同步开展环境问题排查，重点检查饮用水水源保护区内是否存在排污口、违法建设项目、违法养殖和流域（汇水区域）内风险源等问题。

四、主要时间节点和任务目标

（一）2019年5月底前，各县市区组织完成县级及以上城镇水源环境状况评估和乡镇级及以下水源基础信息调查。

（二）2019年6月底前，各县市区组织完成县级及以上饮用水水源地划定方案复核复查和保护区范围的调整，更正相关数据信息。

（三）2019年底前，各县市区组织完成“千吨万人”饮用水水源保护区的划定和保护区内环境问题排查，并建立问题清单。

（四）2020年底前，原则上完成“千吨万人”集中式饮用水水源地清理整治任务。

五、保障措施

（一）明确整治责任。县级人民政府是“千吨万人”集中式饮用水水源地专项行动的责任主体，负责具体排查整治工作，各县市区要分解落实饮用水水源地整治目标任务，明确职责分工，细化工作措施，定期监督检查专项行动进展情况和成效，构建政府统领、部门协作、社会参与的工作格局，有序推进排查整治工作。

（二）健全长效机制。各县市要组织对县级及以上水源地开展全面“回头看”，防止已整改问题反弹，切实巩固整治成效。建立健全饮用水水源地日常监管制度，强化生态环境、水利等部门合作，完善饮用水水源地环境保护协调联动机制，切实提高水源地环境安全保障水平。

（三）强化督促检查。市生态环境局将对饮用水源地环境整治工作采取现场督导、抽查排查、通报督办等强化监督措施。对进展滞后的县市区进行通报，对发现的重大问题及时进行督办。

（四）完善基础信息。各县市区生态环境部门要一步完善水源地基础信息和保护区矢量边界信息档案。生态环境部将定期组织开展饮用水水源地卫星遥感监测，将发现的疑似问题通过水源地执法 APP 推送给各级水源地管理与监督执法部门。

（五）强化信息公开。各县市区要建立信息公开制度，通过主要媒体和政府网站，通报专项行动进展和成效，以公开推动监督，以监督保障落实。进一步完善公众参与及监督机制，推动饮用水水源地环境保护工作转变为社会参与、共同监督的全民行动。